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La  preparación de las medicaciones administradas diariamente a los usuarios será responsabilidad del enfermero de turno, que preparará las correspondientes a su turno de trabajo.

Circunstancialmente (en periodos de mayor carga de trabajo, por medicaciones para Campamentos  ó  por  decisión de la Responsable de Servicio) ,  la preparación de las medicaciones se podrá hacer extensiva a otros turnos.

La forma de preparación será la siguiente:
.-  El enfermero/a de turno preparará a 1ª hora las medicaciones correspondientes    , recogiendo los fármacos de los cajetines que a tal efecto están ubicados en el despacho de Enfermería. Cada vez que se vacíe uno de dichos cajetines, se repondrá el medicamento obteniéndolo del Almacén de Farmacia. Se aprovechará ese momento para confirmar fechas de caducidad de las medicaciones, y si fuese preciso darlas de baja en la hoja de caducidad
.- Dado que tanto el Despacho de Enfermería como el Almacén de Farmacia se  guardan  productos potencialmente peligrosos  estos espacios  deberán permanecer siempre cerrados.
.- Las medicaciones se prepararan en vasos individualizados donde debe figurar el nombre  del  usuario, el nº de comedor y si corresponde a la administración del desayuno, comida ó cena 
.- Se deberá confirmar siempre las medicaciones con lo pautado   para cada usuario en las  hojas de tratamiento   

.-El Enfermero/a de turno repartirá por los distintos comedores  las medicaciones antes de cada comida, para una vez allí ser administradas de acuerdo con el Protocolo de administración de medicaciones en comedores.

.- Los vasos de administración de la medicación se cambiarán cada vez que se administre  en caso de fármacos en suspensión, gotas ó  jarabe    y como  mínimo una vez al mes en el resto de los casos y siempre que sea necesario por cualquier causa.
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.- En caso de preparación de medicaciones para viajes y campamentos su utilizará el mismo sistema  pero en bolsas individualizadas con cierre hermético que irán rotuladas con nombre de usuario, fecha y si la dosis es correspondiente a desayuno, comida y cena.
:-En caso de medicaciones pautadas fuera de los horarios de las comidas el enfermero/a de turno que le corresponda administrará la medicación al usuario correspondiente o la persona en la que el delegue. 
