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1. Objetivos

1.1. Definir las condiciones de organización, estado y renovación de la ropa personal de los usuarios.

1.2. Minimizar, al máximo posible, las posibilidades de mezcla y error en la distribución de la ropa personal de los usuarios  

1.3. Fomentar la participación de los usuarios en la organización y distribución de su ropa personal

2. Tratamiento

Hay que diferenciar 2 tipos de tratamiento: En Sala y en Lavandería y Plancha

2.1. En Sala: Hay que distinguir entre:

2.1.1. Período de Acogida y Estancia Permanente

2.1.2. Estancia de Respiro

2.1.1. Período de Acogida y Estancia Permanente


Finalizados los tramites de concesión de plaza y previo al ingreso en la Residencia, la Trabajadora Social solicitará a la familia un listado estándar y mínimo de ropa, atendiendo a las necesidades individualizadas de cada usuario, además de informarles de las condiciones de lavado. En el día del ingreso, se llevará a cabo un inventario de la ropa personal aportada, siendo el cuidador de su Grupo de Atención el que la registrará en el Formato “Listado de Bienes del Usuario”; una vez firmado, se le entregará a la Trabajadora Social, pasando a formar parte del Expediente Social del usuario; cualquier baja o alta de ropa, se registrará en ese mismo formato.

 La ropa ha de ser aportada con las siguientes condiciones:

· Presentación higiénica y estética acorde a nuestro entorno cultural.

· Marcada de forma indeleble y con datos personales (pueden servir iniciales, pero en el caso de coincidencia con las de algún usuario que ya esté en la Residencia, la Trabajadora Social decidirá qué datos se aportarán en las etiquetas de marcado)

· Toda la ropa ha de ser susceptible de lavado en las máquinas industriales. En caso de que la ropa aportada no cumpla éste requisito, la familia asumirá las consecuencias de un posible deterioro.

Una vez fijada la fecha de ingreso y definidas la Sala y Grupo de Atención provisional, se le asignará un espacio para colocar la ropa personal (preferentemente armario individual o, en su defecto, estantería con espacio suficiente), en el que deberán figurar los siguientes datos que faciliten la identificación, tanto al usuario como a los cuidadores (de ello se encargará la logopeda, si hubiera esta figura en el organigrama, a fin de utilizar los soportes más adecuados para cada usuario; si no es así, se encargará el cuidador de su grupo. En cualquier caso, han de estar plastificados y con velcro):

· Fotografía personalizada

· Nombre y Apellidos

· Grupo de Atención habitual (si hubiera ajustes de grupo en el fin de semana o en vacaciones, se respetará, a efectos de tratamiento de la ropa, el habitual).

En cuanto a la cantidad y revisión de la ropa:

· Los cuidadores de cada Grupo de Atención, fijarán un número máximo de ropa personal que debe haber en cada armario. En éste número máximo habrá que tener en cuenta las necesidades individuales de cada usuario y, si es posible, su opinión. Este listado se pegará en la parte interior de la puerta del armario del usuario.

· Hoja de Revisión del Estado de la Ropa Personal. Una vez al mes se revisará la ropa de un usuario de cada grupo (fijando un mínimo de 2 veces al año para cada usuario), anotando en la Hoja de Revisión, si es necesario, los posibles deterioros de ropa (manchas permanentes, roturas, etc) y las necesidades. Al día siguiente, si hay alguna anotación, la pondrá a consenso con el cuidador del otro turno y le entregarán una copia, firmada por ambos, a la Trabajadora Social; por último, se pondrá una nueva Hoja de Revisión en el armario. Si no hay anotaciones, simplemente se firmará la Hoja y quedará hasta la próxima revisión. Si hay algún cambio antes de la revisión, por deterioro o por necesidad, se anotará en la Hoja y se firmará por el cuidador que haga la anotación.

· En la renovación de ropa, se contemplan dos posibilidades: Usuarios con familia y tutelados. En el primer caso, la necesidad se comunica  a la Trabajadora Social, a través del Formato “Hoja de Revisión del Estado de Ropa Personal” y ésta informa a la familia, quién se encargará de la reposición. En cuanto se aporta la ropa, se anota en el Formato “Listado de bienes del usuario”. En el caso de los tutelados, la necesidad se comunica, a través del Formato “Hoja de Revisión del Estado de Ropa Personal”, a la Trabajadora Social y ésta se encargará de su reposición (siempre que sea posible, los propios usuarios participarán en la compra de su ropa personal)

Al finalizar el Período de Acogida y considerado conveniente pasar a Estancia Permanente, se le asignará un Grupo definitivo (excepto cambios que se consideren necesarios por razones de convivencia, salud, opinión del usuario, etc) y se mantendrán las indicaciones anteriores. En ambos casos, se fomentará la participación de los usuarios al máximo posible y ofreciendo los apoyos necesarios, en todas aquellas actividades relacionadas con el tratamiento de la ropa personal que estén a su alcance:

· Traslado de ropa sucia, en los carros de color azul, de la Sala a la Lavandería. En este caso, hay que tener una especial precaución con aquellos usuarios con un riesgo potencial de manipular inadecuadamente la maquinaria o ingerir productos tóxicos; han de estar permanentemente bajo nuestro control. 

· Traslado de ropa limpia, en los carros de color verde, de la Plancha a los armarios. La ropa se colocará en los carros para trasladarla al armario, teniendo la precaución de colocar un separador (toalla, lámina de cartón, etc) entre la ropa de cada usuario. Siempre deben participar los usuarios en ésta actividad. Posteriormente, cada cuidador se encargará de la colocación de la ropa de los usuarios de su grupo, fomentando la máxima participación alternativamente de todos ellos, con los apoyos necesarios. En el caso de que algún cuidador, por participar en alguna actividad o ausencia justificada, no pudiera responsabilizarse de la colocación, se encargará un compañero de Sala de la ropa de ambos grupos.  Si observamos que la ropa, en el momento de colocarla, no tiene marca o está en mal estado, se devolverá inmediatamente a lavandería, explicando a la compañera de éste Servicio cuál es la causa.

· Orden en los armarios. Hay que mantener, constantemente y en todos los turnos, el orden en los armarios; para ello debemos:

· Respetar el orden marcado por los responsables del turno de semana. Si hay alguna sugerencia, hablémoslo con ellos

· Revisar convenientemente la ropa (todas tienen marca) antes de colocarla en el armario, así evitaremos mezclarla.

· Si apreciamos errores, los comunicaremos a la compañera del Servicio de Lavandería o a la Trabajadora Social

· Vestido de los usuarios. En el momento de apoyar en el vestido a los usuarios, comprobemos siempre que es su ropa, a través de las marcas. Especial cuidado cuando se trasladen a su domicilio; en este último caso, debemos prestar atención a aquellos usuarios cuya familia nos demande una ropa especial para ir a casa, pues hemos de facilitársela (los cuidadores responsables de su grupo, dejarán una nota con la ropa concreta y se procurará que esté accesible)

Por último, hay que contemplar los cambios diarios de ropa, en los que, como principio, debe imperar la norma de la máxima higiene personal; 

teniendo en cuenta este principio, hay que considerar los usos culturales de nuestro entorno:

· La ropa interior, como mínimo, se cambiará todos los días; desde luego, tantas veces como sea necesario a lo largo del día por cuestiones de higiene (accidentes en micción, menstruación, etc)

· La ropa externa, se cambiará en función de las necesidades específicas de cada usuario; desde aquellos casos en los que sea necesario cambiarla varias veces al día (además de las vistas anteriormente, otras como babeo), hasta aquellos en los que debemos trabajar, por su nivel de autonomía personal, que mantengan la misma ropa externa de uso diario entre 2 ó 3 días, en condiciones higienes adecuadas, colocándola y ventilándola adecuadamente al finalizar el día, con el fin de volver a usarla al día siguiente. 

· La ropa de salir no se debe echar a lavar por sistema, únicamente cuando sea estrictamente necesario y cada usuario debe participar para colocarla adecuadamente en su lugar una vez ventilada, con los apoyos necesarios.

· La ropa de abrigo (chaquetones, parkas, etc), se debe echar a lavar al finalizar la temporada correspondiente. 

· Como norma, los usuarios no deben salir o estar en el Centro, con ropa manchada o deteriorada.

2.1.2. Estancias de Respiro.

Al llegar los usuarios de Respiro al Centro, debemos, en relación a su ropa personal, seguir los siguientes pasos:

· Trasladarla a la ubicación que se haya determinado anteriormente

· Anotar, en el Formato
“Litado de Bienes del Usuario” (excepto cuando ya aporten un listado), la cantidad y tipo de ropa personal que aporta, así como, de ser necesario, posibles deterioros que pueda traer. Una vez registrado, se firmará por parte del cuidador. 

· El registro llevado a cabo, se dejará en el lugar de ubicación de la ropa

· La ropa de cada usuario de respiro, a partir del ingreso, recibirá el mismo tratamiento que el especificado en Estancia Permanente.

Cuando finalice la Estancia de Respiro, seguiremos los pasos siguientes:

· La tarde anterior se recogerá toda la ropa que esté en lavandería y ya no se echará a lavar más ropa de ese usuario. Si hubiera alguna prenda que, a pesar de lo anterior, necesite lavarse, habría que trasladarla a lavandería y pedirle a la persona responsable de éste Servicio que la lave en la lavadora pequeña, a fin de recogerla lo más rápida e individualizadamente posible.

· La ropa de ese día y la de la última noche, se recogerá en una bolsa aparte.

· Se comprobará la ropa, incluida la separada, con el listado del primer día y se preparará la maleta, firmando el cuidador que tenga al usuario en su grupo. El registro firmado se entregará a la Trabajadora Social.

· En caso de Estancias de Respiro en grupo, cuando se proceda al traslado y antes de salir del Centro, se comprobará que se llevan todas las maletas.

2.2. En Lavandería y Plancha.

La ropa personal se organizará de la siguiente forma:

· La ropa personal de cada usuario tendrá un espacio en las estanterías de la Plancha. En este espacio colocará la ropa la persona responsable de la Lavandería en cada turno.

· Los bloques de ropa estarán distribuidos en Salas y, posteriormente, en Grupos.

· No podrá haber contigüidad en dos grupos con el mismo número (por ejemplo, los Grupos 2 de la Sala Amarilla y Grupo 2 de la Sala Verde no podrán estar juntos)

· Se identificará la ubicación de la ropa de cada usuario con: iniciales, fotografía, Sala y Grupo

· Las etiquetas de identificación tendrán un color diferenciado, según la Sala (verde, amarillo y naranja).
· La ropa de los usuarios de Respiro tendrá asignado un espacio específico.






