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1. Duchas: (Ver Protocolo de Duchas y Baños, que consideramos tiene entidad suficiente como para tener instrucciones diferenciadas):

· Revisar Pautas de Necesidades Especiales (Ver “Gestión de Centros”, en apartado “Pautas”), de cada usuario. Como norma general, recordemos que se debe usar muy poco gel y champú (no por hacer mucha espuma conseguiremos una mejor higiene y, a cambio, perjudicaremos el cuidado de la piel).
· Durante la ducha, se verificará el estado general de los pies (grietas, callosidades, etc) y, de apreciar alguna alteración, se notificará al ATS.

· Uñas: Después de las duchas, con una periodicidad aproximada de cada 15 días, procurando que no coincida con la actividad de piscina, se procederá a cortar las uñas a los usuarios, teniendo en cuenta que las de los pies no se dejarán muy cortas y se cortarán rectas y, las de las manos, se cortarán en redondo.
· Afeitado: Como mínimo, los lunes, miércoles, viernes y domingos y, como norma, siempre que vayan a salir a alguna actividad en el exterior. Lugar: Siempre en el baño
· Recordar que el Material ha de ser individualizado (esponjas, toallas, maquinillas, etc), pero su consumo ha de ser racional (por ej., procuremos no usar más de una toalla por usuario, salvo que sea necesario, pues afecta a la capacidad de Lavandería. En las duchas, por ejemplo, una vez duchado el primer usuario, su toalla se podría usar para poner en el suelo y evitar que sus compañeros puedan resbalar). 
2. Cambio de Pañal: 
· Frecuencia mínima de cambio de pañal, en el caso de que no haya ningún accidente, será de tres al día: mañana, aseo después de comer y noche/antes del acostado.
· Intervención: Después de retirar el pañal y depositarlo en la bolsa correspondiente a los materiales desechables, se procederá obligatoriamente al aseo, utilizando esponjas desechables,  limpiando los genitales de delante hacia atrás (de genitales externos a esfínter anal), enjuagando con agua limpia y templada, secando concienzudamente. En caso de heces, antes de pasar la esponja, se limpiara con papel higiénico, retirando los restos más apreciables; el papel se tirará en el wc. Si fuese necesario, en éste último caso, se podrá llevar a cabo el aseo en la ducha, de cintura para abajo. Ver pautas específicas para el cuidado de la piel (“Gestión de Centros”, en apartado “Pautas”). 
· Lugar: Siempre en el wc. Cuando un usuario esté en enfermería, se hará el aseo en cama.

· Material: 2 bateas (lavado y aclarado), esponjas (desechables), toalla individualizada y guantes desechables.
3. Enemas:

· Lugar: De ser posible, una habitación previamente determinada.
· Frecuencia: Se fija por Enfermería
· Intervención: Ver “Cambio de Pañal”
· Material: Una vez finalizado, se avisará al Servicio de Limpieza para limpiar la habitación. Procuraremos, siempre que no interfiera con la atención a los usuarios, recoger el material que se haya utilizado y guardarlo en su lugar correspondiente.
4. Aseo antes/después del comedor:

· Antes: Se procederá al lavado de manos. 
· Material: Gel y Toallas. No es necesario usar una toalla para cada usuario, excepto en aquellos casos que se estime necesario (manchas de heces, babeo, etc).
· Después: Además de lavar las manos y la cara, con el apoyo necesario en cada caso, se llevará a cabo el Cepillado de dientes (Ver Plan Individual de Trabajo y Pautas de Necesidades Especiales). Recordemos que sólo se podrán preparar los cepillos, como máximo, una vez finalizado el aseo previo al comedor, pues hemos de tener en cuenta que, si se hace a media mañana, la pasta se contamina y se seca. En cuanto al enjuague, se hará utilizando un vaso individualizado que, al finalizar el acostado de los usuarios, se llevarán a cocina, a fin de lavarlos adecuadamente, y se recogerán al día siguiente, al iniciar el turno de mañana.
5. Limpieza y Orden del Material de Aseo e Higiene Personal

· Limpieza del Material: Las esponjas y toallas se echarán a lavar una vez finalizado cada aseo, dejándolas en los carros de ropa sucia. Los peines, una vez a la semana, el sábado, los cuidadores del turno de noche, los meterán en un recipiente, los llevarán a lavandería y, una vez allí, los sumergirán en una mezcla de agua caliente y amoníaco (un tapón de amoníaco por cada batea), dejándolos reposar un mínimo de 2 horas; finalmente, los aclararán, secarán y devolverán a su sitio. 


Las bateas las limpiará el cuidador, después de cada aseo, con agua 
caliente y un producto desinfectante (¡precaución de guardar el 
producto desinfectante, una vez finalizada la limpieza, en el armario 
y cerrar con llave!). Una vez a la semana, el sábado, los cuidadores del 
turno de noche, los llevarán a lavandería y, una vez allí, se limpiarán con 
una mezcla de agua caliente y amoníaco.

· Orden del Material: Como norma general, cada vez que se finalice una tarea se pondrá todo el material en su sitio, una vez que se haya limpiado adecuadamente. Una vez a la semana, el lunes, se ordenarán los armarios de los pasillos de dormitorios; para llevar a cabo esta tarea, se alternarán los cuidadores de la Sala.
6. Hidratación


Para hidratar a los usuarios, siguiendo las pautas de Necesidades Especiales, se usarán vasos desechables (estos vasos sólo podrán ser utilizados por los usuarios, no son para uso de los trabajadores), que se encontrará en un dispensador en el office del comedor derecho de cada Sala. Este office será el lugar destinado a hidratar a los usuarios y, por ello, tendrá que haber siempre agua disponible, que se solicitará en cocina.


En la comida, se usarán los vasos normalizados, excepto pautas específicas en el Plan Individual de Trabajo.
7. Recomendaciones Generales

· Todas estas actividades se llevarán a cabo de forma pausada y en un ambiente lo más relajado posible, sin prisas y dando a los usuarios la oportunidad de participar al máximo posible
· Hemos de recordar que nuestra atención se ha de dirigir siempre a los usuarios, hablando con ellos y explicándoles, previamente, qué van a hacer.
· Se respetarán siempre las instrucciones y pautas reflejadas en el Plan Individual de Trabajo y en las Pautas de Necesidades Especiales; caso de que se considere necesario introducir algún cambio, se comentará oportuna y previamente al responsable del Servicio al que se refiera.
8. Evaluación


El propietario del Proceso de Atención Básica, una vez al mes elegirá, de forma aleatoria, un grupo de usuarios y evaluará el cumplimiento, en ambos turnos, de los protocolos de Atención Básica (“Duchas y Baños”, “Atención en el comedor” y “Aseo e Higiene Personal”), de modo que, al cabo del año, evaluará a todos los usuarios.

Una vez al mes, hará un seguimiento, igualmente aleatorio, de algunos usuarios durante el fin de semana.
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